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| szögezi a parlamentben elfoglalandó 
álláspontját az egyes kérdésekben.

Pasity miniszterelnök visszatérése 
körül támadt bizonytalanság ugylát- 
szik felengedett, mert a kormány­
körökben, ahol eddig minden a kor­
mányelnök hazatérése 
désre azt felelték, bogi -emmi bi­
zonyosat nem tud k, t /nap dél­
után úgy nyilatkoz.ui., nogy Pasity 
kedden reggel indult el Montecarló- 
ból és ma szerdán délután vagy este, 
legkésőbb holnap reggel érkezik 
Beográdba

A kormányelnök visszatérésével 
újra élénkség köszönt be a politikai 
életbe. A fontos politikai és belügyi 
kérdések rendezése körüli hullámok 
újra felcsigázzák a bjlpolitika iránt 
ellanyhult érdeklődést.

LEGÚJABB
— Déli telefonjelentéseink. —

Nem törlik el a fizikai munkások megadóztatását.
körüli kér-

1
Padics Pávle azt javasolja, hogy 

legjobb megoldás volna ha az egye­
sület csöndesen likvidálna. Egyedül 
ez menthetné meg a kis betevők 
pénzét Dr. Sztojadinovity ezután a 
jelenlévő miniszterek nevében azt 
javasolja, hogy egy öt tagból álló 
szükebb bizottság vizsgálja felül az 
egyesület ügyeit és ez tegyen véle- 
menyes jelentést arról, hogy mi 
volna a legjobb megoldás : a likvi­
dálás e vagy a csőd. Ez az ötös 
bizottság három napon belül fog 
végleges döntést hozni

Ma délután ül össze a pénzügyi 
bizottságnak az az albizottsága, 
amely az általános vámtarifát tár­
gyalja meg.

Gosár képviselő javasolja ezután, 
hogy az április—julius havi indem 
nitás 49 szakaszat

amely a fizikai munkások megadóz­
tatásáról intézkedik, végleg szün­
tessék meg. A bizottság hosszú vita 
után 13 szavazattal 8 ellenében 
elveti Gosár javaslatát, miután a 
későbbi indemnitások jelentékenyen 
megkönnyítették a fizikai munká­
sok megadóztatására vonatkozó 
delkezéseket.
Az ülés utolsó tárgya a fizetési 
árokkal küzdő horvát-szlavón gaz 

dasági egyesület kérdése volt, ame­
lyet *Radics Pávle és dr. Krajacs
referáltak.

Beográd, okt. 14
A parlament pénzügyi bizottsága 

tegnap délután folytatta az ülését, 
i amelyen dr Sztojadinovity, Radics 
* Pávle, Krajacs és Nikies miniszterek 

is résztvettek.
Nikics erdő és bányaminiszter 

előterjesztésére hosszabb vita után, 
13 szavazattal 8 ellenében elfogad­
lak, hogy az erdészeti minisztérium 
számlájára 35 millió dinárt szavaz­
nak meg, amelyet részben az állami 
bányák üzemének fokozására, rész 
ben a bányamunkások anyagi hely­
zetének javítására fordítanak. Ezt a 
35 millió dinárt az erdő- és bánya- 
minisztérium 1925. évi november hó 
1-ig mutatkozó megtakarításából fe 
dezik.
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Elfogadták másodszori olva­
sásban az uj cseh választói 

törvényt.

ren-

Prága, okt. 14.
A parlament másodszori olvasás­

ban is elfogadta a választói törvény 
módosításáról szóló törvényjavas­
latot.

Politikai körökben azt állítják, 
hogy a parlament feloszlató dekrv 
tuma már Svehia miniszter zsebé­
ben van, és hogy vasárnap felosz 
látják a para nentet azzal, hogy 
választások november hő 15 íké 
fognak lefolyni

zav
;

r A locarnoi konferencia a jövő héten véget ér>#
nyeget. A Lokalanzeiger locarnoi 
tudósítója ezzel szemben jelenti, 
hogy ezek a híradások túlzottak.

A helyzet inkább az, hogy a tár­
gyalások a jövő héten kielégítő ered­
ménnyel véget érnek.

szövetségbe való felvételét illetőleg, 
a hétfői fejleményekkel szemben a 
helyzet nem változott.

A berlini lapok arról írnak, hogy 
Locarnoban a helyzet kritikussá vált 
és a tárgyalások megszakadása fe-

Locarno, okt. 14.
A Wolf távirati ügynökség jelentése 

szerint a konferencia teljes ülésén le­
tárgyalták a szerződés-tervezet sző 
vegét A népszövetségi alkotmány 16. 
szakasza és Németországnak a Nép A keleti döntőbíróság kérdésé­

ben megtörtént a megegyezés.
Locarno, okt. 14.

Benes a Daily Mail tudósítójának 
kijelentette, hogy a technikai prob 
lémaktói eltekintve, a keleti döntőbí­
rósági szerződés létrejöttében Német­
országgá! megtörtént a megegyezés.

Pasity miniszterelnök ma reggel
megérkezett.

Éles ellentétek két radikális 
párti politikus között.

Beográd, okt. 14
Sztanity Andra volt közlekedés- 

ügyi miniszter cikket közölt egy beo- 
grádi lapban Radojevity Ante közle­
kedésügyi miniszter ellen, amelyben 
főleg a vasúti szabadjegyek kiszol­
gáltatása körüli eljárását támadta.

Politikai körökben a két radikális 
vezetőszemélyiség harcának politikai 
jelleget adnak, de mégis furcsálják, 
hogy a két politikus a nyilvánosság 
előtt folytatja le egymás elleni küz­
delmét Beavatottak úgy tudják, hogy 

Sztanity—Radojevity közötti ellen­
őr téteket a radikális képviselői klub 

elé viszik és annak döntésére bíz­
zak a háborúságot, melynek kime­
netele elé élénk érdeklődéssel tekin­
tenek a politikai körökben. Radiká­
lis részről egyelőre minden nyilatko­
zatot megtagadnak, mert senki sem 
akar a kényes harcba beavatkozni.

Október 17-én ül össze a szkupstina.
nisztertársaival, majd lakására haj­
tatott ahol Zsivkovity Lyubával ta­
nácskozott

A szkupstina f. hó 17 én ül össze, 
amelyen megállapítják az ülésszak 
még hátralevő tárgyalásainak rend­

van jét, amely után megnyitják az uj 
ülésszakot.

4>

B ográtí, okt. 14.
Pasity miniszterelnök ma reggel 

8 órakor megérkezett Beográdba, 
ahol az állomáson Gyurisity és Ra­
dojevity Ante miniszterek fogadták.

Pasity aki igen jó színben 
látható megelégedéssel beszélt mi-

Egy fascista képviselő megvert 
egy német utast. Veronából jelentik, 
hogy a vasúti állomáson nagy bot­
rány történt, amelynek központjában 
Barduzzi fascista képviselő áll. Egy 
német vasúti tisztviselő a veronai 
állomáson állítólag sértő kifejezé­
seket használt az olasz nemzet ellet, 
amire Barduzzi az ismert olasz; lem 
peramentummal többször arcul ü tötte 
a német utast, akit a fascista kép­
viselő feljelentésére azonnal kiuta­
sították az országból es a határra 
toloncolták.

A belpolitikai életben beköszönt
az élénkség.

Ehmarad a szkupsizna megnyitásán a trónbeszéd.

Beográd, okt. 14.
Tegnap a radikális-párti minisz­

terek, Sztojadinovity Milán pénzügy- 
niszter kivételével, aki a pénzügyi 
bizottság ülésén vett részt éppen 
akkor, ülést tartottak, amelyen a 
politikai helyzetet, vitatták meg.
A politikai élet legújabb eseményei­
nek letárgyalása után a szkupstina 
megnyitása felől tanácskoztak. Vég­
leges határozatot a nemzetgyüies 
munkásságának megkezdéséről nem 
hoztak és a döntést Pasity Nikola 
visszatérésének idejére halasztották, 
amikor is a miniszterelnök Trifko- 
viiy Márkó házelnökkel és Gyurisity

a
Márkó miniszterelnökhelyettessel 
együttesen fog a szkupstina össze- 
ülése felett határozni.

Kormánykörökben változatlanul az 
a nézet, hogy a nemzetgyűlést tizen­
hetedikén vagy legkésőbb tizennyol- 
cadikán kell megnyitni és a kérel­
mek, valamint panaszok letárgyalása 
után az ülést lezárni. Húszadikán 
tervezik megnyitni a rendes őszi 
ülésszakot, eredetileg trónbeszéddel 
kívánták, a király megbetegedése 
miatt azonban ez az ünnepélyes 
aktus elmarad. A szkupstina össze­
hívását megelőzőleg a radikális kép­
viselő klub ülést tart, amelyen le-

TŐZSDE
Október 14.

Zürich. Berlin 123*45, Budapest 
72 60, Newyork 5183 4,
2045, Prága 1535, Wi n 
Varsó 85,
377V2, Beograd 920, P.i i* 2345. 
London 2510*72.

Budapest. Búza 375, 
takarmányárpa 270. sórárpá óctfl 

* zab 260, tenger; 285, korpa 165.

Mhano
73 10

Bukarest 250 S )fiKentner államtitkár Berlinben. A
locarnoi konferencia eseményeiről 
jelentést teendő, Kentner államtitkár 
tegnap este Locarnoból megérkezett 
Berlinbe. Kentner ma jelenik meg 
kihallgatáson Hindenburg elnök előle.
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A legújabb olasz 
irodalom.

Futurizmus.
Mi volta futurizmus programmja? 

Marinetti végkép le akart számolni 
minden erkölcsi, kulturális és mű­
vészi örökséggé!. Azt hirdette, hogy 
föl kell szabadulni az antik világ és 
a középkor lidérce alól, végezni kell 
a könyvtárak es múzeumok sötétjé­
ben settenkedő kísértetekkel. Pusz­
tuljon el Carducci ünnepélyes és 
retorikus, Pascoli szenvelgő és vér­
szegény, Fogazzaro bigott, D’Annun- 
zio erotomániás és ószeres Itáliája, 
minden egyetemi és akadémikus 
zsarnokság, az agyvelőket beszik­
kasztó por, pergamen- és múmia- 
szag, minden kényes, hazug szép­
sége, terméketlen rendje és elsat 
nyúlt eszménye a régi világnak, le 
gyen végre a dolgozó, acélizmu és 
idegü ifjú olaszoké az ország s adas­
sák meg benne egyénnek, népnek 
minden szabadság, kivéve azt, hogy 
pettyhüdt és gyáva legyen. De a 
szabadság nevénél is szentebb legyen 
Itália neve, melynek dicsősége száz­
szorosán ragyogja túl az untig ma­
gasztalt „grandezza romana“ dicső­
ségét. Edzett és vakmerő, a veszélyt, 
erőszakot és háborút szerető nem­
zedékre van szükség, mely legyőz 
minden renyheséget, a lélek termé­
szetes rugalmasságát elzsibbasztó 
fájdalmat, a szenvedésnek ma még 
beteges tiszteletben álló áfiumát. 
Mindezek leküzdésére fantasztikus 
nevelési programmal szolgál a futu­
rista tanítás; a testi erő fejleszté­
sére sportot és harci játékokat köve­

tel s a halál gondolatán, a gyász 
férfiatlan érzésén például azzal kíván 
erőt venni, hogy kórházakba, teme 
tőkbe kocsmákat, hangversenyter­
met, játékteret telepit, halottas me­
neteknek dévaj farsangi felvonulá 
sokká való átalakítását ajánlja stb

Az uj költészetnek is részletesen 
kidolgozott technikai szabályzatot ir 
elő Erő, mozgás, gyorsaság, szimul- 
tanitás, dinamizmus, az élet chao- 
tikus egyetemessegenek kifejezése a 
futurista esztétikának folyton vissza­
térő jelszavai Az ember lelki életé­
nek jelenségeit már kimerítette a 
régi költészet A futurista íróra nagy 
szerübb feladat vár: intuíciójának 
az anyag titkait, a gépek lelkét kell 
fölfedeznie. Mindez csak az avult 
formák elvetése után lehetséges. 
Ezek csak a szintaxis elvont „kon­
vencionális jegyei“ utján közvetítet­
ték a mindenség színeit, zenéjét és 
plasztikáját, végkép el kell nyomni 
tehát a nyelvtani szerkezeteknek ezt 

közvetítő, interpretáló szerepét, 
„percbe la litteratura entri diretta- 
mente nell’ universo a faccia corpo 
con esso“, „hogy az irodalom egye­
nest belehatoljon a mindenségbe és 
egytestté váljék vele“. A főnevek 
nyelvtani kapcsolat nélkül álljanak 
egymás mellett, az ige igenévi alak­
jában használandó, mert csak ez fe­
jezi ki az élet folytonosságát, a mel­
léknévnek árnyalati jellege van, te­
hát nem fér össze a futurista költő 
dinamikus látásával, mert pihenőt 
és megfontolást föltételez, fölösleges 
a határozó, kötőszó és minden írás­
jel is, az utóbbiak helyét azonban 
előnyösen foglalhatják el bizonyos 
mozgások, irányuk és összetételük

a

hí HÍREK
— oki 14.

Létity püspök Szrpszkiitebejről visz- 
szatért Kikindára. Mint röviden már 
megírta a „Torontál“, hétfőn dél­
után Létity Georgije kikindai görög 
keleti püspök Nincsityevo (Párdány) 

után ellátogatott Szrpszkiitebejre A 
pöspök Sztákity Zsárko becskereki. 
Alekszity Iván jasatomityi esperes 
és Szamoilov Szteván conzisztori- 
umi jegyző kíséretében érkezett 
községbe, ahol nagy ünnepséggel 
fogadták Kedden délelőtt ünnepi 
istentiszteletet cerebrált fényes papi 
segédlettel, utána pedig Nésity lel­
kész lakásán fogadta a küldöttségek 
tisztelgését. Legelőbb a görög ke­
leti szerb hitközség küldöttségét 
fogadta, majd a noviitebeji refor­
mátus hitközség vezető tagjai tiszte­
legtek az egyházfőnél. Sztojcsity 
Jováa központi szo’gabiró ezután a 
szrpszki és utána noviitebeji községi 
előj áróságot vezette a püspök elé, 
aki előtt végül a tantestület tagjai 
jelentek meg. A délután két órakor 
tartott fényes bankett végeztével, 
— amelyen a vármegye részéről 
Krsztity Vásza alispán, a központi 
járás részéről pedig Sztojcsity Jováa 
szolgabiró vett részt, — Létity püs­
pök látogatásokat tett. Legelőbb 
Rajity Ljuba földbirtokos házát tisz­
telte meg, majd Gojity Szteván 
községi jegyzőét. Utána Seiber Szte­
ván igazgató-tanítónál, Szimity Szte­
ván tanítónál, — akit külön meg­
dicsért az egyházi énekkar kitűnő 
vezetéséért — Rájity Véli nir föld- 
birtokosnál és Marinkov Gyóka köz­
ségi bírónál tett látogatást, ahol dr. 
Jovanovity Pavle községi orvos is 
fogadta Létity püspök ma reggel 
hagyta el Szrpszkiitebejt és autón 
visszatért Kikindára.

* Loth Ha legszebb drámája ma 
megy az „OrienV-ben.
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kifejezésére a menyiségtaaban hasz 
nált jelek Minden főnevet kapcsolat 
nélkül követ párja, mely a szem­
lélet által fölidézett analógiás képet 
egyetlen szóba süriti. A szabadon 
szarnyaló analógia nem tesz kü­
lönbséget s/.ép és rut, nemes és kö 
zönséges, szertelen és természetes 
képek között s logikai ellenőrzés 
nélkül sorolja őket egymásmellé, 
sőt mivel mindennemű rend a vá­
logató és óvatos értelem müve. mely 
a képzelet működésében öntudatla­
nul is érvényesül s az élet teljessé­
gének rovására van, annak korláto 
zását, letompitását, stilizálását je 
lenti, a futurista költőnél*, mig ezt 
az intellektuális gátlást le nem küz­
dötte, mesterségesen kell képei hang- 
szerelésében a rendetlenség makszi- 
mumára törekednie

Hasonló elduivulásra vezet a fu 
turista eszme a zenében is, melyet 
uj hangszerek szerkesztésével a leg- 
nyeisebb és erőszakosabb hangok 
— csikorgás, sercegés, sivitás, ber­
regés, tülkölés — 
akar képessé tenni.

Ilyen előzmények után nem is 
volt meglepő, hogy Marinetti végül 
a tapintó érzékek művészetének 
fölfedezőjeként lépett a francia nyil­
vánosság elé, ahol első sikereit 
ara a s még 1921-ben is, mikor 
hazájában rég lehunyt már csillaga, 
barátságos meghallgatásra 
„daktilizmus“
legkülönbözőbb tapintási ingereket 
keltő szalagokat, lapokat, bútor és 
falfölületeket, szőnyegeket és ruhát 
lehet készíteni, melyek legmostohább 

érzékszervünket eleddig nél­
külözött élvezetekhez jutattják.

fölhasználására
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Ma már mindenki tisztában van 
vele, hogy a futurista irodalmilmozga- 
lom vdióban nem hozott eredeti gon­
dolatokat, hogy bármennyire meg* 
csúfolta, tagadta is a múltat és 
erőszakolt fáradhatatlan látszatra 
uj inicíativákat, minden hóbortja 
gyökerén régi csirák vannak, 
D’Annunzio szenzualizmusa ép úgy 
folytatódott benne, mint Pascoli 
költészetének némely formai eleme 
és végeredményben nem volt igeret, 
nem lett a jövő kovásza, hanem 
igenis befejezés, a katasztrófát tar­
talmazó utolsó fejezet a romantika 
történetében.

Marinetti maga inkább színészi, 
mint költői temperamentum, mélyebb 
lírai spontaneitás hijján van, moz­
galma zajos hatását inkább agitató* 
rikus tevékenységével, mint írói pél­
daadással érte el s miután a futu­
rizmus hirdette pánitalianista hazai 
szellemnek, mely a tripoliszi háború 
idején az olasz ifjúságot magával 
ragadta, a világháborúban nála jó- *> 
val őszintébb és következetesebb 
apostola kélt D’Annunzioban, neve 
ez idő óta teljesen elvesztette aktu­
alitását. Ma csak a legborzasabb 
húszévesek közül szegődnek mellé 
időre-órára elszánt eszmetársak, 
akiknek művészi tevékenységében 
futurista gondolat egyenesen bur- 
leszkké fintorul, úgy hogy a mes­
ternek több baja van a hívekkel, 
mint a hitetlenekkel s eszméinek 
kompromittálói ellen olyan kímélet­
lenül veszekszik, hogy egy egy lát­
ványos futurista összejövetel cirku­
szából tucatszám menekülnek az 
ifjú óriások kevósbbé bizonytalan 
talajú irodalmi porondokra. V—y*
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TORONTÁL2. oldal.

Amerikai stilü rablótámadás
Botoson.

Szőnyeget dobtak az áldozat fejére és így támadták meg.
— A JTorontát tudósítójától —

Letartóztatás 
a vonaton.

Becskerek, oki 14.
A bótosi csendőrségnek sok baja 

volt Knezsevity Rajkó, Radis De­
meter és Ku.evity Zein napszámo­
sokkal, akik rendszeresen botrányo­
kat okoztak és számos verekedés­
ben, súlyosabb kimenetelű kocsmai 
összetűzésben tevékenyen résztvet- 
tek. A csendőrség tegnap letartóz­
tatta mindhármukat és még a dél­
után folyamán csendőri fedezettel 
Becskerekre kisértette Útközben a 
vonaton megtudta az egyik csendőr, 
hogy az egyik fülkében hazárdjáték 
folyik. Az ugynevevett „gyűrűs“ ember 
volt munkában és kocka rendszerű 
játékokkal fosztogatta ki sorra a hi­
székeny utasokat. Mivel legutóbb 
szigorú rendeletet kaptak a csendőr­
hatóságok, hogy a kockajátékosok és 
más hazárdörök ellen a legszigorúb­
ban kell eljárni, mert számuk ve­
szedelmesen elszaporodott, a csend­
őr azonnal letartóztatta a tetten ért 
szerencsejátékost A foglyot beve­
zette abba a fülkébe, ahol csendőr- 
társa a három verekedővel tartóz­
kodott. Az egyik foglyot megszaba­
dította bilincseitől és a vaskar pere­
cet az uj jövevény kezeire csatolta.

így tehát négyesben értek Becs­
kerekre, ahol a letartóztatottakat át­
adták az ügyészségnek. A hazárd- 
játékost, névszerint Zserity Feidet 
azonban nem fogadta el az ügyész­
ség, mert úgymond, nem a becske- szoba átkutatásának sikertelensége 
reki törvényszék területén fogtak el. nem vette el a kedvét a betörőknek, 
Zserityet ugyanis akkor tartóztatták akik lázasan, reménységtől eltelten 
le, amikor a vonat még a pancsevói láttak hozzá a második szoba fel 
törvényszék területén hiladt. Ilyen- forgatásához A nagy sietségben el- 
formán a foglyot visszaadták a csen- mulasztották a legelemibb óvatos- 
dőröknek azzal, hogy szállítsák el a sági szabályok betartását és megle- 
pancsevói ügyészség fogházába. Zse- hetős zajt csaptak, amit meghallott 
rity Feidet ma el is kísérték az őt a szomszéd szobában alvó fiatal­
megillető helyre, délután már a szűk 
és hűvös cellában elmélkedhető si­
kertelen balul végződött kirándu­
lása felett.

róla, hogy csakugyan idegenek jár­
nak lakásában, kiugott az ágyából, 
és az udvarra futott, hogy segítsé­
get keressen. Hátul az udvarban 
lakott az apósa, Kolárov Láza, azért 
úgy vélte, hogy helyesebb lesz őt 
felkelteni, mint hangos segélykiáltá 
sokkal elriasztani a betörőket.

Hosszas dörömbölésóre fel is 
ébredt Kolárov és fegyvertelenül 
kisietett az udvarra. Óvatosan az 
utca felé eső részen lévő háza felé 
ment, alig érte el azonban az épü­
let sarkát, néhány lépésnyi távol­
ságban négy alakot látott a ho­
mályban A következő pillanatban 
mint egy vezényszóra kiugrottak a 
folyosóról és rádobtak egy szőnye 
get a fejére, egyidejűleg pedig bics­
kájukkal többször feléje szúrtak. 
Kolárov súlyos sérülése következté­
ben összeesett, mire a tettesek el­
menekültek

Jajveszékelése és menye segély 
kiáltására felébredtek és elősiettek 
a szomszédok, akik azonnal orvost 
hivattak. Megállapítást nyert, hogy 
a késszurások közül négy döfés 
talált és mindegyik a fején sebesi- 
tette meg Sérülése életveszélyes 
és állapota rendkívül aggasztó.

A nyomozás nagy apparátussal 
indult meg. A megejtett helyszíni 
szemle során megállapították, hogy 
a betörők csupán apróbb ékszer 
tárgyakat és ruhaneműket vittek el, 
melyeknek értéke nem képvisel 
jelentősebb összeget. Minden jel 
arra mutat, hogy a vakmerő tette­
sek pénzt kerestek, mert Kolárov 
aznap értékesítette termését és igy 
azt hitték, hogy nagyobb pénzösz- 
szeget találnak a lakásán.

Becskerek, okt. 14.
Vakmerő amerikai stilü rablótá­

madás történt a bánsági Bótos köz­
ségben. Egy ottani jómódú földbir­
tokos házában betörők jártak, akik 

zajra felébredt házigazdát megtá­
madták és életveszélyesen megsebe­
sítették.

a

Tegnap éjjel történt, hogy Kolárov 
Láza földműves lakásában hivatían 
vendégek tettek látogatást. A betö­
rők az utca felől hatoltak be a 
házba, melynek ajtaját feltörték. 
Mind a négyen, mert ennyien vol­
tak, a ház utcai részén lévő lakásba 
mentek, amelyben ezen az éjszakán 
Kolárov menye aludt egyedül. Úgy 
látszik, ezt tudták a helyzettel isme 
rős betörők is, mert meglehetősen 
bátran dolgoztak Legelőbb azt a 
szobát forgatták fel, amely távolabb 
esett attól a helyiségtől, ahol a fiatal- 
asszony aludt. Tökéletesen átkutat­
tak minden zugot, a szekrények tar­
talmát kihányták a földre és gon­
dosan megnéztek minden részt. Ered­
ménytelenül azonban, mert pén^t 
sehol sem találtak, pedig a betörők 
kizárólag bankókat kerestek Az első

asszony.
Az asszony álmából felriadva, 

néhány percig lélekzetét visszafojtva 
figyelt, majd amikor meggyőződött
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követelése. 2 mérkőzést, a többiek 3 mérkőzést Szokatlanul nagy érdeklődés nyil-

minisztert és Markovit, külügymi- szövő 2 j , fc |, ára előrel*tha.
, „ „ , . -r-r- , , tt-m ' ; tólag nem kerül a sor, mert a gyii-SHS államnak 3 mérkőzést a Koszovo es a X ikto- , rövidesen elköltözköd-

2 mérkőzést, a Debel acs.ak ; ^ g|cskerekröi és jelenleg Cseh- 
meikozest lej ' Szlovákiában laknak. Távolmaradá­

suk esetén a rendőrségen és a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomásukat ol­
vassák fel. A tárgyalás délelőtt ki­
lenc órakor kezdődik és előrelátha­
tólag két napon át fog tartani.

A gráci vagongyárA füstbe ment amerikai kölcsön.
Beográdi tudósítónk jelentése alap­
ján közöltük tegnap, hogy egy C. T. 
Richard & Comp amerikai érde­
keltség tárgyalásokat folytat a vaj­
dasági városok szövetségével egy

gyobb dollárkölcsön elhelyezésére, 
amely kölcsönből Becskerek mintegy 
negyven millió dinárt kapna. Ma 
érdeklődtünk a kölcsön állására vo­
natkozólag Alekszity Bogolyub pol- 

W , garmesternél, aki kijelentette, hogy 
* a kölcsön tervéről ő is olvasott a 

lapokban, de — ennyi az egész! 
Tegnap nem tartottak Beográdban 
enekezletet a vajdasági városok 
szövetségének megbizottai, mint 
ahogy egyáltalán Becskerek város is 
eddig semmiféle megbeszélést nem 
tartott ebben az ügyben és nem tud 
a kölcsönről semmit.

Saijapin budapesti hangversenye.
A világhírű orosz énekes egyetlen 
dilestélye óriási érdeklődés mellett 
folyt le. A városi színházban.2600 
néző ünnepelte tombolva az oroszok 
nagy művészét, aki főleg orosz da­
lokkal szerepelt, amelyek közül az 
Eluhnem hajósdallal érte el leg' 
nagyobb sikerét. Az estélynek 630 

í milliós rekordbevétele volt.
* TORNADO.
Öngyilkos lett Zimmermann szol­

gája. Bécsből jelentik, hogy Woll- 
mann Lipót, Ausztria pénzügyi dik­
tátorának, Zimmermannak szolgája 
tegnap öngyilkosságot követett el. 
Az öngyilkosságnak az az oka, hogy 
Wollmannt a személyzet redukálása 
4i iatt. elbocsátották az állásából

* JÖNNEK A HUSZÁROK!

kérte, csa 0 p.akiktőlniszterhelyettest, 
hogy likvidálják az
a gráci vagongyárral szemben fenn- rija 
álló tartozását. A gráci vagongyár pedig mind a négy 
követelése régi vasúti kocsik ki ja- szották. 
vitásából és

Z*
na

il-
i, LÍ£6

y) hozásából ;üzembe
A ered.

* JÖNNEK A HUSZÁROK! 1 becskereki féltékeny- 
ségi dráma 

főtárgyalása.
Jakabos László felett holnap 

ítélkezik a bíróság.

s
* Az Obilityev Venac 33. és Knez 

Mihajlova 10. számú sarokházban a 
Ruski Cár étterem alatt megnyílik 

városiasán berendezett

i-
a

Riport
a régi BecskerekrőL

>1
eKY Iiagy . J .. ....
csemege-étterem mindennemű kül­
földi és belföldi italokkal, vala­
mint külföldi és belföldi gyárt­
mányú elsőrangú uzsonnákkal. Ez 
az első eset hogy Beográdban 
ilvnemü étterem nyiiik a leghigi- 
énikusabban berendezve. Szerve­
zője Trifun M. Markovity a Hotel 
Szrpszka Kruna volt igazgatója.

* Arcübasev erotikus regénye fii- 
csütörtökön,pénteken az Orient-

ii
n Becskerek, okt. 14. 1895 okt. 14.

Tegnap este filharmóniai hang­
verseny volt, amelyen a kaszinó da­
lárdája szerepelt, Szerdics Mariska 
zongoraszámot, Nocker János ének­
számot, Ripka Ármin és 
Manó zongoraszámokat, Jokly Irma 
énekszámot adott elő.

il- későMájus huszonhatodikán, a 
éjszaka folyamán egv szerelmi tör 
tonet utolsó és véres felvonása ját­
szódott le a nyílt utca során.

Jakabos László 20 éves kereskedő- 
segéd az écskai vámház előtt, éjjel 
tizenegy órakor leszúrta Szobcsák 
Lajos 27 éves rőföskereskedőt. A 
történet hátterében asszony volt, 
akin a két férfi összekülönbözött és 
aki ha nem is tudatosan és látha- 
t mn, de mégis kezébe adta az 
egyiknek a gyilkos fegyvert.

Szobcsák Lajos, akit mindenki 
igen derék, szimpatikus férfinek is­
mert, már régebbi idő óta udvarolt 
Kloton Gizinek, az egyik cukorgyári 
portás feltűnő szépségű tizénhat 
éves leányának. A leányt, aki szép­
ségével arányosan erősen kacér is 
volt, állandóan az udvarlók egész 
serege vette körül. Úgy látszik 
Szobcsák természete nem bírta ezt, 
v9gy a leány volt csapodár érzel­
meiben, tény az, hogy a két fiatal 
között elhidegmés állott be és jött 
a másik férfi — Jakabos László.

A gyilkosságot megelőző napon 
Klotonné levelet irt Szobcsáknak, 
amelyben arra szól tóttá fel, hogy 
j ijjön ki hozzájuk és vegye át a 
leveleit, amelyeket a leánynak irt 
es a

k

t

Pihert
y
a
i 1905 okt. 14.

Ma délután tartotta esküvőjét 
Gi ff inger Zsigmond városi jegyző 
Tolvteth Kamillával, Tolveth Ist­
ván néhai takarékp. igazgató le­
ányával.

Nitz Péter plébános, akit Becs- 
kerekre neveztek volt ki, beadta le­
mondását a becskereki plébániára.

Az anyakönyvi hivatalból : Wat- 
tay-Pelbart Endre földbirtokos be­
jelentette lánya születését. , Jára 
József vár. tisztviselő lánya szüle­
tését, Tietze Károly nyug. cs. és 
kir. hadngy meghalt.

A színházban „A három Ajax“ 
cimii vigjátékot adták elő.

mén,
moziban (Kizárólag felnőttek ré­
szére).

* JÖNNEK A HUSZÁROK!

,1
r
K *
I * Alkalmi vétői maradék antilop- 

és lakkcipökben I Minden színben 
és minden formában egységár 205 
dinár Vilim Herzféld becskereki 
főutcai „ Turul“ áruházában.

* TORNADO.
Budapest fekete statisztikája. Az

éjszaka folyamán Budapesten tiz 
öngyilkosság történt, amelyeknek oka 
kilenc esetben a nyomor. A tiz kö- 

Tegnap kezdték tárgyalni Jus- ; zül hat esetben méreggel hajtották 
jsufovics ügyét. Emlékezetes, hogy 1 végre az öngyilkosságot, a másik 
egy pár hónappal ezelőtt Jussufo^- négy esetben a Duna temette el az 
vics Muftár albán katona a Növi- élet fáradt harcosait

ki

b

- 3*
s e iszád melletti Pét róva radinban őrt- , 

állás alatt három katonatisztet le- ;
/ .

,1 1
r/ rr*

n i j
f lőtt és a borzalmas tett után meg- ’

Szökött. Egy- hónapi bujdoklás ; 
után elfogták a gvilkos katonát, 
akinek ügyét tegnap kezdte tár- ■ 
gyalni a beográdi katonai bíróság, i 
Jussufovics Muftar kihallgatása- í .....
kor kijelenti, hogy az eset gör. kel. jdktum, ame y ,
husvetkor történt, am,kor ,8 toly- , ^ yolt neki( hogy Jsme.

rétién“ maradjon, mert munkája 
járt annyi eredménnyel mint 

mennyi kockázat volt. Sokszor azon- 
a bán egész jó jövedelmet jelent neki 

I az, hogy ismeretlen marad, amig 
é gyét is, akik szigorú büntetést kér- j a rendőrség indiszkrét firtatá- 

tek a gyilkos katonára és fejenkint sanak nem sikerül az inkognitóját 
kenyérkeresőjük elvesztése címén ■ ,eleplezni.
300 ezer dinárt. ítélet ma délutánra | Tegnap például jó napja volt az

1 „ismeretlen egyénnek“. Mrksity Ka- 
! riton tánctanitó bejelentette a rend- 

. 1 őrségen, hogy lakásából eltűnt egy 
A szerb színtársulat bánsági ? télibunda, 27 kg liszt, egy arany 

vendégszereplése. A noviszádi szerb ; ^kötő és egy sor igazgyöngyből 
nemzeti színház drámai együttese j nyaklánc.
október elseje óta Perlezen vendég- ; Ugyancsak tegnap jelentette a 
szerepel, ahol estéről-estére telt ház j rendőrségen Demetrovity Milivoj, 
nézi végig a nívós előadásokat •: hogy a szőlőjében a vincellér laká- 
A környékbeli falvakról nagy- j gát kinyitotta valaki és onnan egy 
számban jön a közönség Periezre, j aranyórát, aranygyűrűt és egy nad- 

Muzsának hódoljon, a perle- : rágot vitt el. A rendőrség mindkét

Jó üzletet csinált 
„ismeretlen egyén66. 

Becskerek, okt. 14.

>íf-vVa mfényképe", amit a leánynak iái
adott volt.

Másnap május 26 ikán este hét 
órakor Szobcsák azután ki is ment 
a cukorgyárba, Klotonékhoz, nem is 
sejtve, hogy ez lesz az utolsó útja 
ebben az életben.

Klotonóknál véletlenül éppen ott 
időzött Jakabos is, a leány uj ud 
varlója. Kiotonnét, aki bizonyára 
jobb partinak nézte a derék, szór 
galmas Szobcsákot, bánthatta, hogy 
a fiatalember olyan közönyösen veszi 
a szakítást, ott marasztalta vacso­
rára és Jakabossal éreztette, hogy 
kegyvesztett lett. Jakabost rendkívül 
bántotta a mellőzés és rövidesen el 
távozott, mig Szobcsák még ott ma­
radt továbbra is Klotonéknál. Egy 
órával később, tizenegy óra felé el­
indult Szobcsák is hazafelé. A cu 
korgyártól az écskai utcáig jutott 
— ott találták holtan késő éjszaka. 
Jakabos László szúrta agyon egyet­
len késszurással.

A gyilkos fiatalembert még az 
éjszaka letartóztatták a Krunszka 
(Korona) utcai lakásán, ahol albér­
letben lakott. A rendőrségen nem 
tagadta bűnét, de azzal védekezett, 
hogy az áldozat előbb megtámadta 
és védekezés közben adta a halálos 
döfést.

Közel öt hónap telt el azóta. A 
vizsgálat befejeződött, az ügyészség 

Football. elkészítette a vádiratát, amely előre
A Beográdi Sport Klub csapata megfontolt szándékos emberöléssel

„ .holnap utazik el Szófiába, ahol I f',á(d„°J8 ,a 6a,tal 8Jllkost és a bun- 
• Alkalmi vétel. Raktár, m redu- mérkőzni fog Szófia válogatott j teto-tanács kitűzhette a fotargyalast. 

kálása folytán mélyen leszállított! . j Holnap csütörtökön kerül Jakabos
árakon bocsájtok eladásra: vadász- Cb pa , a T László bűnügye a becskereki tőr-
fegyvereket és sportcikkeket, mező- A ,>anatl bajnokság allasa. I. ősz- vényszék büntető tanácsa elé, amely
gazdasági eszközöket, trieuröket, tálv: 1. Dusán Szilni 6 p. 2. ZsAK- Bumty Ivó elnökletével a törvény-
uszályodat stb. Szander M. József, Szlávija 2 p. 3. Obility 2 p. 4. Szr- .zék 55 ik számú emeleti nagytér

híja 2 p. 5. Kadima 0 p. Az Obility méhen tartja meg a főtárg válást.

1 \n Az „ismeretlen egyén“ az a szub-
előfordul a

■. i

3t

tón itatták, úgy hogy úgyszólván 
teljesen önkívületi állapotban állt 
az őrségen. Nem emlékszik, hogy ; 
mit tett. Kihallgatták tegnap

\ z

nem
f

Wihárom agyonlőtt katonatiszt özve- : i

e

(Lkjászsoa
holló

i*
várható.

* JÖNNEK A HUSZÁROK! cs oasacj:
mama és gyermeke a tiszta» 
ság üdítő érzetében, frisseség» 

sugározva, ápolva és 
gondozva. Örömteli egészség 
nevetve mutatja a ragyogó 

foggyöngyöket.

A Kalodont fogkrém minden» 
napi használata a legbiztosabb 
módja, hogy fogaink épségét 

szépségét megőrizzük.

tőiV

hogy a
f zi vendégszereplés sikerén felhúz- ; ügyben megindítóita a nyomozást, 

dúlva, a színtársulat előreláthatólag ;
tizenöt napra í

Perlésről \ ^
Kikindára mennek a színészek, a Jk M# „
hol két hónapon át tartózkodnak. • W
Beeskerekre csak tavasszal jönnek, »■****•*M«Se7wi*»........................ mm
mert az itteni színház berendezésé­
nél fogva télen csaknem átfiithetet-

meghosszabbítja a 
tervezett vendégjátékát.

és
len.

vize {ocjoIk
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¥ 1. oldj PimniK-féle játékkártyaKözkívánatra még egy napra prolongálva!Orient Bioskop
Szerdán, okt. 14-én 5, 7 és 9 órakor

Pénz tárnyitás: d. e. 10—Vlt2-ig,d-u. *££*£&
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon n mán készült, további szerepben Matya- 
d. e. 10—11 óráig, d u. 2 órakor. sovszky Ilonával, 6 felvonásban.

m„LOTH ILA“ Balázs Andor rö™S Ä 68 Velikibacskerek,

állandóan kapható!
s 01ff i

A Szállodások, Kávésok és Vendég­
lősök Egyesülete Vei. Beékerek.

Központi fekvesü helyiség 
(Bukovácz-féle ház udvarában)

irodának és műhelynek
egyaránt alkalmas,

azonnal kiadd.
Bővebbet Bukovácz Istvánnál.

Ganz-f*ie elektromotorok,
dingmőqépek, benzinmotorok,

erőgépek stb.

4
L. Meghívó. 2196

A t. tagok ezennel meghivatnak
az 1925. évi október hó 28 an d. e 
8 órakor a Klub-káveházban tartandó

rpites és
égi és 
.vállalj 
óbb ái 
bbtől
ngu m rendes évi közgyűlésre.

képviselete és gyári lerakataChamottégla 2181Napirend:
1. 3 tag választása a jegyzőkönyv 

hitelesítésére.
2. Pénztári jelentés.
3. Elnök, alelnök, titkár, pénztár­

nok, választmány és felügyeiő-bizott 
ság választása.

4. Esetleges indítványok.
Vei. Becskerek, 1925. szept. 28.

Cvejanov Dusán
elnök.

és

Volta R.-T.-nál2194

chamottföld al
ismét raktáron.

Özv. Guttmann Jakabné és Fiai
ói

„ME*
iiki

andó Legolcsóbb

húsárak
Fürészhulladékot tögyfából, rövid darabokat, 
vagyis kész tüzelőanyagot szállítunk 4

2108

amíg a készlet tart.2208Broj 2211—1925.

Objava díszbe.
Potpisani sudski izaslanik ovim 

objavljuje, da ée usled odíuke kr. 
sreskog suda u Növöm Beőeju b . 
2211—1925. u kőrist lse Kraus iz 
Vei. Beőkereka, radi 3156 Din 10 
p i pr. na javnoj drazbi prodati i 
to: 10 met. zita, 1 konj, 1 kobila, 
1 kóla, 2 kreveta, 6 stolica, i sto, 
1 ogledalo u proceni od 7000 Din.

Javna prodaja odizace se dne 17 
oktobra 1925. u 8 éas. i 30 m. pre 
podne kod opétinske kuée u Kuma- 
nima.

Növi Beöej, 1. oktobra 1925 god.

Boris Svarjov
sudski izaslanik.

áll aj
Becskereken:m Szombor, Szuboíica. Noviszád, Apatin és Bajmok 

állomásokon Dm 1800 árban 10 tonnánként, 
Szenta és Növi Vrbászra 1900 dinárért. 
Kikinda és Vei. Becskerekre 2000 dinárért.

16—18 Din 
24-28 Din 
20—24 Din 
14—16 Din

1 kg marhahús .
1 kg borjúhús .
1 kg disznóhus .
1 kg birkahús .
1 kg haj és olvasz 

tott szalonna . .
1 kg zsir 24 Din, nagyban 22 Din

Bee;

A megrendeléseket a pénz előzetes beküldése elle­
nében teljesítjük, a 10 tonnán felüli súlytöbbletet utánvét élezzük.

I
20 Din

Braca JanekovicCár Dusanova (Váraljai) utca 
Gém! Péter mészáros és hentesnél 
Velikibecskereken.

fakereskedelmi ésgőzfürész rt. Zagreb, Bregovita u. 5.
2189

de V
p<

Irodakisasszony, Déíbánátban
aki a gyors- és gépírásban jártas, eladó modern gÖZItlälOttlállást keres.c

t
Mramorákon jutányos áron eladó automatikus, modern 
berendezésű gőzmalom több lakással és melléképülettel, 
a vasúti állomástól 900, a mramorák—kubini vasúti 
vonaltól 100 méternyire Van benne nég} ke.fős henger, 
3 pár kő, a gőzgépe 120 HP. Őrlöképessége két vagon.

Felvilágosítást ad a tulajdonos:

2500 db la, fanyelű 2206Címe megtudható 
az „Orient* fő-utcai üzletében.ciroksepEŰI

ilikibt eladó — Továbbá seprü- 
kószitósben jártas eg^én, lehetőleg

gyári alkalmazást keres-
Farkas Sándor, Beodra.

mely áll 4 szoba, 1 elő­
szoba, konyha, mosó- 

]|||T konyha, pince, nagy 
|!! kert és 1 jégveremből,

a Vojvode Putnika (Al­
kotmány) u. 37 sz. alatt

Házá !;I2207
Zsiva Gavrllovity, Dolovo.

Telefon 8.

1IIII i >
lEgy használt

szürke télibunda
2192Telefon 8.ii

eladó.í 2134

macskabéléssel, 
oppossun sálgallérral
jutányos áron eladó.

Megtekinthető: Horváth szűcsnél» 
Cár Dusanova (Váraljai) u.

ri Príma bukóvá góbivá drvaA kiadóhivatal telefonja — 21. 
A szerkesztőség telefonja 281.

Itt a t6l!1948
ug. va
lül viei 
edö i 
iányol

Elsőrendű romániaiti hogy hetenként 150 
| dinárért és havon-ün még nem tudja

bükkhasáb tűzifáta,Z0ld vadászinál!
iKnez Miletina [Niczky] utca), hol csakis jó ételek és kitűnő 
italok lesznek felszolgálva — Szolid és pontos kiszolgálás!

I pohár sör 2 és fél dinár

fis

X mmei. B< sm olcsó árban, garantáltan 
jól mérve, rendeljen

5 Q. O
fí
a?

TamburazeneEgész éjjel nyitva!

Tisztelettel Bába János vendéglős.
V

XE
cd

Sreóko Berger cégnél O
Iskolahegedű, gordonka, fuvola cdV E

Velikibeeskerek, Pasityeva u. 5.
Krausz Izsó-házban.
Telefon: 2—27.

Megrendeléseket elfogad a «Vojvodina* szálló portása. 
Fedezze azonnal szükségletét.

Sís az összes hangszerek, garantált minőség,)^ 
olcsó árak. - Quint-tiszta friss hurok érkeztek. ^ 5CD

€cc Lenhardt Antal ZZ <9cc
2166oX I. bánáti hangszerkészítő- és zon­

goraterme Velikibeeskerek.
Elsőrendű bécsi zongorák: Lauberger & Gloss. 
I. Produktiv, Wirth , Sti 
mánvok már 6.000 Din t 
műm 4000-től. Jam ásni

0L

é F f, Lunner-, Hoffmann-gyárt 
Pianinok 14.500-tól, Harmó- h Itt a tél!k

P>*ima bukóvá goriva iirva.

Nyomatott Pleitz Fér. Pálnál, Velikibeeskerek. Kiadja Pleitz Fér. Pál* K
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